

新华网杭州7月16日电(记者谭进 应曲川)“我看了战争受伤害者后义愤填膺！”加拿大多伦多中学历史教师大卫说，“侵华日军的反人类罪行不仅体现在当时那场灭绝人性的侵华战争上，同时也体现在他们至今对无辜的受害者不愿作出道歉和赔偿的态度上。”



### 加拿大中学教师寻证侵华日军浙江细菌战

15日至16日，加拿大中学教师访问团一行29人来到浙江省义乌市、金华市，冒着酷暑深入60多年前侵华日军细菌战的一些重灾区调查寻证。在义乌崇山村，访问团了解了日军细菌战部队当时在这里播撒鼠疫以及进行灭绝人性的活体解剖的罪行，在金华雅畈镇下依村，几位被日军细菌战炭疽和鼻疽伤害的幸存者向访问团展示了他们身上至今仍然溃烂的伤痕。日军细菌战暴行给中国人民造成的伤害让这些历史教师深感震惊。

在侵华日军细菌战受害者诉讼代理人团长王选的陪同下，加拿大华侨、加拿大“抗日战争史实维护会”会长列国远带领的中学教师们都是首次访问中国，访问团团团长列国远则是第二次踏访大陆的“抗日战争纪念路”。她曾在2004年7月组织17名加拿大中学教师赴上海、浙江和南京等地，寻访各抗日战争纪念地，并倾听了许多日军暴行受害者诉说史实。

据列国远介绍，去年的中国之行让这些教师无比震惊——他们以前从未听说过侵华日军如此血腥暴行，以及中国无辜老百姓遭受的惨痛灾难。因此，加拿大教师回国后都积极呼吁政府有关部门，将亚洲二战历史加入教科书。她还说，在加拿大安大略省今年的中学教科书中，已首次编入了包括侵华日军细菌战、南京大屠杀在内的亚洲二战历史。（完）

（责任编辑:罗茜）

<http://cn.news.yahoo.com/050718/67/2dpin.html>

<http://newsbig5.jxnews.com.cn/system/2005/07/16/002111764.shtml>

[http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/newscenter/2005-07/16/content\\_3227966.htm](http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/newscenter/2005-07/16/content_3227966.htm)

[http://news.qhd.com.cn/news\\_info.jsp?id=46704](http://news.qhd.com.cn/news_info.jsp?id=46704)